Аналитическая справка качества психолого-педагогических условий в 
МДОУ «ЦРР – детский сад № 18 «Город чудес»
В соответствии с ФГОС ДО особое внимание уделяется психолого-педагогическим условиям. Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрировано в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области. 
Повышению качества образовательной работы с детьми способствует рационально организованная в группах развивающая среда, создающая условия для совместной деятельности детей и педагогов и позволяющая варьировать способы и формы организации их жизнедеятельности. 
Эффект и поддержка положительного эмоционального фона создается за счет вариативного и рационального использования помещений — как групповых комнат, так и помещений ДОУ в целом. Посещение нерегламентированной деятельности и занятий педагогов показало, что все сотрудники, без исключения, создают и поддерживают доброжелательную атмосферу в группе, что способствует установлению доверительных отношений с детьми: 
1. общаются с детьми дружелюбно, уважительно, вежливо, ласково; 
1. поддерживают доброжелательные отношения между детьми; 
1. голос взрослого не доминирует над голосами детей, в группе наблюдается естественный шум; 
1. взрослые не прибегают к негативным дисциплинарным методам, которые обижают, пугают или унижают детей; 
1. в индивидуальном общении с ребенком выбирают позицию «глаза на одном уровне»; 
1. учитывают потребность детей в поддержке взрослых; 
1. чутко реагируют на инициативу детей в общении, учитывают их возрастные и индивидуальные особенности; 
1. уделяют специальное внимание детям с особыми потребностями; 
1. при коррекции поведения детей чаще пользуются поощрением, поддержкой, чем порицанием и запрещением. 
Психологическое сопровождение воспитательно-образовательного процесса в МДОУ осуществляется педагогом – психологом. Основной целью системы психолого-педагогического обеспечения педагогического процесса в МДОУ, выступает создание условий, направленных на полноценное психофизическое развитие детей и обеспечение их эмоционального благополучия. Формирование профессионального взаимодействия педагогов с детьми дошкольного возраста основывается на субъектном отношении педагога к ребенку, индивидуальном подходе, учете зоны ближайшего развития ребенка, мотивационном подходе, доброжелательном отношении к ребенку.

